

Коротко о книгах

К р а в ч е н к о С.А. СОЦИОЛОГИЧЕСКИЙ ЭНЦИКЛОПЕДИЧЕСКИЙ АНГЛО-РУССКИЙ СЛОВАРЬ. М.: РУССО, 2002. 528 с.

Развитие сотрудничества российских и зарубежных социологов, поступление в нашу страну научной социологической литературы, в том числе многочисленных социологических журналов, издаваемых на английском языке, которые ныне стали доступны для широкого читателя, - все это побудило автора, для которого необходимость в социологическом энциклопедическом англо-русском словаре стала очевидной, систематизировать социологическую терминологию, которую он рассматривает как важное средство приобщения прежде всего учащейся молодежи к мировой социологической мысли.

Энциклопедический словарь одновременно может быть использован и как справочник и как учебное пособие, а также быть полезен как профессионалам - научным работникам, преподавателям, переводчикам, так и аспирантам и студентам. Издание содержит более 15000 словарных статей с толкованиями и комментариями, включающих терминологию всех областей социологии, а также смежных областей: философии, культурологии, психологии, социальной психологии. В словарь вошли и термины, отражающие социальные аспекты экономики, политологии, религии и права.

Т а р а д а н о в А.А. СЕМЕЙНЫЙ КРУГ: РЕЗУЛЬТАТЫ СОЦИОЛОГИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ ПРОБЛЕМ СЕМЬИ В УРАЛЬСКОМ РЕГИОНЕ В 1993-1999 ГОДАХ. Челябинск, 2000. 295 с.

Основу данной работы составляют результаты и комментарии почти трех десятков исследований, проведенных автором в течение семи (1993-1999 гг.) лет в более чем четырех десятках административно-территориальных образований Уральского и "околоуральского" региона - от Салехарда, Надыма, Тобольска и Тюмени до Нижнего Тагила, Челябинска,

Магнитогорска и Орска. Автор книги изучал проблемы здоровья, питания, благополучия, межкультурных и других внутрисемейных отношений, счастья и несчастья семейной жизни в зависимости от величины доходов, рода деятельности супругов, числа детей, числа браков, разницы в возрасте супругов и т.д.; разработал теоретическую и прикладную модели социально благополучной семьи как цели соответствующего направления социальной политики.

Книга адресована руководителям социальных служб и специалистам по планированию семейной политики, преподавателям и студентам социологических и социальных факультетов, всем интересующимся проблемами семьи.

Ж е л д а к И.М. ПРАКТИКУМ ПО ГРУППОВОЙ ПСИХОТЕРАПИИ ДЕТЕЙ И ПОДРОСТКОВ С КОРРЕКЦИЕЙ СЕМЕЙНОГО ВОСПИТАНИЯ. М.: Институт общегуманитарных исследований, 2001. 240 с.

Есть два различных направления того, как родитель использует свой авторитет: с позиции знающего и опытного наставника или властного надзирателя. От подхода к воспитанию зависит будущее ребенка. В суматохе будней, повседневных бытовых забот взрослые, не умея посмотреть на проблему со стороны, правильно оценить ее изменить свое поведение, замыкаются в "оболочку" своего прежнего отношения к ребенку, снова и снова применяют к нему прежние подходы, попадая в замкнутый круг непонимания и безысходности. Пособие И.М. Желдак поможет тем, кто столкнулся с проблемами взаимоотношения между родителями и детьми, кто еще не привел свой опыт в систему и опасается, что что-нибудь не получится. Первая часть его книги посвящена групповой работе с детьми и подростками. Она ориентирована на своеобразный психотерапевтический марафон, когда за три часа работы, максимально насыщая ее различными психотерапевтическими техниками, проводя занятия на высоком эмоциональном подъеме, можно добиться значительных психотерапевтических изменений в личности ребенка. Вторая часть пособия осно-

вана на методе рациональной и поведенческой психотерапии. Родителям предлагается пересмотреть некоторые взгляды на поведение ребенка и, продолжая любить и заботиться о нем, взглянуть на проблему другими глазами, что позволит изменить свое отношение к ребенку, не ущемляя ни его интересов, ни своих собственных.

Т. ВИКТОРОВ

СОЦИАЛЬНАЯ ПОЛИТИКА В ПОСТ-СОЦИАЛИСТИЧЕСКОМ ОБЩЕСТВЕ: ЗАДАЧИ, ПРОТИВОРЕЧИЯ, МЕХАНИЗМЫ. М.: Наука, 2001. 648 с.

В монографии излагаются результаты научного анализа и практических разработок по актуальным проблемам социальной политики России и ряда постсоциалистических стран, осуществляющих рыночные преобразования в экономике и соответствующие трансформации в других отраслях общественной жизни. Социологический анализ механизма реализации социальной политики в постсоциалистическом обществе предпринимается через исследование сложного комплекса проблем демографической политики, политики на рынке труда, реформирования системы образования, проблемы реформирования жилищного сектора и т.п. В книге указывается, что социальные цели нельзя ставить абстрактно, безотносительно к тому, по какому варианту пойдет развитие экономики. Увязка экономических и социальных задач при прогнозировании поможет избежать нереалистических социальных проектов и, что далеко немаловажно, позволит внедрить в общественное сознание понимание необходимой зависимости жизненного уровня от эффективности и масштабов производства. Это, однако, не снимает с государства ответственность за создание тех народнохозяйственных условий для высокопроизводительного труда, которые оно способно и должно сформировать в силу объективно присущих ему функций. Во многих случаях оплата труда явно занижена по сравнению с его эффективностью. Причина этого, говорится в книге, кроется не только и не столько в налоговой

нагрузке, сколько в огромных масштабах легальных и нелегальных процессов перераспределения в пользу быстро обогащающегося верхнего слоя населения.

О.В. ЧЕРНЫШЕВА

Черкасов Г.И. ОБЩАЯ ТЕОРИЯ СОБСТВЕННОСТИ. Нижний Новгород, 2002. 176 с.

Отношения собственности всегда играли ведущую роль в человеческом обществе: они самым активным образом влияют на непосредственное производство жизненных благ, на их распределение, обмен и потребление, а также на политику и идеологию. Значимость и новизна книги Г.И. Черкасова состоит в том, что в ней обстоятельно освещаются социологические аспекты в теории собственности отношений. Весомым и оригинальным положением работы представляется обоснование общесоциального характера собственности. Автор показывает, что она объективно существует не только в области экономики и права, но и во всех других сферах общественной жизни. В том числе имеются в виду социально-политическая и духовная сферы. Вызывает интерес с социологической точки зрения четкое содержательное разграничение собственности и присвоения. Так же в книге характеризуется соотношение между собственностью и обратной стороной присвоения - отчуждения жизненных благ. Важным социологическим аспектом собственности является выделение социальных субъектов и социальных объектов собственности отношений. К первым автор причисляет владельцев разнообразных социальных благ (политической власти, возможности трудиться, получать образование и медицинскую помощь, обеспечение в старости и т.п.). Социальными объектами собственности могут стать перечисленные социальные ценности. Особая глава посвящена объективным закономерностям функционирования собственности.

Г.С. ШИРОКАЛОВА